

宁波今年开始划定永久基本农田

力争解决 40% 农村无房户、危房户建房用地

本报讯 (记者周骥) 宁波今年开始划定永久基本农田, 力争解决 40% 农村无房户、危房户建房用地, 建立以土地为基础的不动产登记制度……昨天召开的全市国土资源工作和城市总规深化实施推进会, 回顾总结了去年我市国土资源工作, 部署明确了今

今天傍晚甬城上空将出现“月全食”

本报讯 (记者易鹤) 如果天公作美, 今天傍晚的甬城上空将可能出现难得的“月全食”。

据介绍, 月食分为半影月食、月偏食和月全食 3 种。地球阴影的中间部分称为本影, 本影周围是半影。月亮进入地球半影发生半影月食, 月亮一部分进入地球本影发生月偏食, 月亮全部进入地球本影则发生月全食。在这 3 种月食中, 当属月全食最为好看。此时, 从地球上看来, 月亮呈现难得一见的古铜色, 也就是大家所说的“红月亮”。

据宁波市天文爱好者协会相关负责人介绍, 跟去年的红月亮相比, 今天发生的月全食(红月亮)显现时间只有 4 分钟, 是近 134 年来持续时间最短的月全食。今天的月全食初亏(月亮刚好接触地球本影)将从北京时间 18 时 15 分开始, 食既开始时刻为 19 时 54 分(月亮恰好全部进入地球本影); 食甚时刻为 20 时(月亮中心和地球本影中心相距最近); 生光时刻为 20 时 6 分(月亮从地球本影冒出的刹那); 复圆时刻为 21 时 45 分(月亮刚好完全脱离地球本影)。

天气晴好的话, 我市天文爱好者协会将为市民赏月提供方便, 其中效实中学、江东曙光中学(东校区)、江北实验中学、鄞州同济中学、宁波市青少年宫等天文社将免费向公众提供观察设备。在江北老外滩甬江边上, 市天协还将设置临时观察点, 宁海的免费观察点设在柔石公园, 慈溪的临时观察点设在慈溪人民公园。

市新四军历史研究会出书追思浙东三东地区的革命斗争

本报讯 (记者王佳 通讯员周雅飞) 昨日, 市新四军历史研究会举行了《东海风雷》一书首发式和同名专题片首映式, 追思浙东三东地区的革命斗争, 希望后人铭记这段鲜血染成的光荣岁月。

《东海风雷》一书收录了 224 篇文章和史料, 其中, 41 篇是舟山、奉化、镇海、鄞州的党史部门和新四军历史研究会采访、查证、整理的资料; 183 篇是亲历抗日战争和解放战争时期三东地区革命斗争的老同志的回忆录。

“100 多位老同志中, 健在的仅十分之一。这些历史见证, 极为珍贵。”市新四军历史研究会会长陈旭说。

市档案馆迎来二轮修志查档高峰

本报讯 (记者王佳 通讯员林爱) 随着我市二轮修志工作的全面展开, 目前, 市档案馆正迎来新一轮查档高峰, 各单位查档者络绎不绝, 查阅本轮修志断限期间的文字、图片、声像等档案信息。

据悉, 在市档案馆馆藏的 30 余万卷档案资料中, 2/3 以上内容涉及宁波日新月异的发展, 包括城市面貌的变迁、经济结构的变化、人文生活的变革等。

为更快、更好地服务修志工作, 市档案馆提前准备相应的档案资料, 主动提供对应的信息材料。特殊服务对象提供特殊服务, 放开了单次阅卷数量上限, 并将接待时间延长到与工作时间同步。截至目前, 市档案馆已为二轮修志提供利用档案资料近 2 万卷, 复制 3 万 5 千余张, 摘录 1 千多页。

今年主要任务, 其中部分重点工作将进一步推进“守红线”、服务民生和改革创新。

全面划定永久基本农田是今年国家和省确定的重点任务。我市国土、农业等部门将结合土地利用总体规划调整完善, 把城镇周边、交通沿线等优质耕地划为

基本农田, 进一步优化基本农田布局和结构, 实行永久保护, 严禁建设占用, 并做好永久基本农田示范区土壤治理工作。基本农田划定将落实到地块、记录到文本、标记到图册, 向社会公示。基本农田范围内质量等级高、生产能力有保障、适合规模经营和现代化耕种的高标

准基本农田、标准农田、粮食生产功能区、现代农业园区等平原优质耕地, 将被划定为永久基本农田示范区。

今年国土资源工作将进一步提高服务民生能力, 包括加大农民建房土地要素保障力度等。相关部门将开展农村宅基地利用情况专项调

查, 摸清农民建房现状和实际需求, 下放农民建房农用地转用审批权限, 市县两级安排专项指标, 力争全市农村无房户、危房户建房用地问题解决 40%。今年宁波还将建立以土地为基础的不动产登记制度, 力争年底颁发我市第一本不动产权证书。

清明节补传统文化课

俞洲

又是一年春草绿, 又是一年清明时。前几天, 我向学生介绍清明节的传统民俗和祭拜礼仪, 没想到引来孩子们的嬉笑和不以为然, 认为清明节不就是扫个墓嘛, 何必搞得那么复杂。听了他们的议论, 不由得让人陷入深思。



明州论坛

作为我国重要的传统节日之一, 清明节缅怀先人、慎终追远, 是中华民族传承孝道文化、维护宗族血缘的精神纽带和文化符号。然而, 随着时代的变迁和经济大潮的冲击, 清明节隐含的传统文化因子正面临逐渐“淡化”和消亡的趋势。由此观之, 借助清明节日的感召力, 补一补传统文化课, 很有必要。

比如, 以清明的名义丰富传统节日的人文内涵, 深化和传播清明文化正能量。作为传统风俗, 清明节的人文精神, 不仅在于它是怀念和感恩先人的途径, 也是生者维护新生、追求心灵升华的载体。因此, 有必要光大传统民俗的魅力, 通过对祭祀、聚会、踏青等风俗习惯的传承, 拓宽人们尊祖敬宗、志述事的道德情怀, 弘扬珍爱生命、呵护自然的和谐精神。

再如, 以清明的名义重温传统节日的礼仪程序。应该说, 文化的表达需要必要的载体和仪式程序, 清明文化也不例外。献花敬酒、清扫墓碑、诵读祭文、静思追念, 庄重的祭祀礼仪不仅是对逝者的尊重, 更能引发生者对人生的反思。温和而体验传统清明习俗的过程, 其实也是参与者对民族优秀传统文化感悟和认同的过程。令人担忧的是, 现在一些年轻人对这些传统礼仪茫然无知, 甚至在祭奠祖先之时嬉闹玩要、把玩手机, 如果听之任之, 不注重传统节日的仪式感, 长此以往, 传统习俗岂不面临断层危机?

有民俗专家指出, 要让清明节回归本真, 促使全民对清明节日文化实现集体认同, 就必须从孩子抓起。从这个角度看, 家长、学校和社会在清明节之际, 给孩子补一补传统文化课, 浸润其心灵, 意义不可小视。

我市今年将建成 48 处治超电子检测系统

投入 2.4 亿元绿化公路

本报讯 (记者张燕 通讯员褚惠强) 记者昨日从有关会议获悉, 我市将通过对流动车辆的综合整治超, 和静态的公路边“三化”, 让公路环境更加美丽。今年将投入 2.4 亿元新增公路绿化 124.6 公里。

我市 80% 以上的货物流通通过公路实现, 至去年底, 全市公路里程达到 11045 公里。

去年起全市强势启动公路综合整治超行动, 重点整治超限超载和改装车辆。去年全市出动执法人员 2.7 万人次进行综合治理, 查处违法超限车辆 9078 辆, 违法超载和非法改装车辆 5453 辆, 同比增长 39.8% 和 76.3%。对超载的综合整治, 着重聚焦高速公路出入口、国省道干线、重要特大桥梁、大型物资集散地等重点场所, 严格查处砂石料、水泥、建材、危化品、内贸集装箱等车辆对象。对重要货源地、场站、企业和外省籍货车车辆实施全面统计和监测, 切实把好货源装卸和检查取缔关口。目前已建成治超站(点) 20 个。

与公路综合整治超一样, 全市公路边“三化”(美化、绿化、洁化) 也呈现积极态势, 去年全市共拆除公路边违法建筑 10.4 万平方米。拆除公路边违法广告及非公路标牌 1656 个, 实现了高速公路沿线 200 米可视范围内基本无广告牌。新增公路绿化株数 58.9 万株, 完成 2 条省定“三化”示范路和 12 条市级示范路的创建工作。

今年将在全市建成 48 处治超电子检测系统, 对宁波籍或在宁波注册的外地籍货车违法超限超载及改装现象加大整治力度, 整治率将超过 80%。普通国省道沿线污染点清除率达到 100%, 县道沿线污染点清除率达到 50%。

副市长王仁洲参加会议。

外力破坏导致江北部分区域停电

供电公司紧急转移负荷恢复供电

本报讯 (记者冯瑄 通讯员唐瑾瑾) 昨天上午 8 时许, 由于施工队伍挖掘机挖断高压输电电缆, 导致江北区人民路至镇公路一带、海曙区部分用户停电。事故发生后, 宁波供电公司第一时间启动应急预案, 通过紧急转移负荷, 白沙、中马街道停电用户在 1 小时内恢复送电。

截至昨天下午 1 时, 除个别工业用户外, 其余所有停电用户已经恢复送电。截至发稿时, 故障电缆仍在紧急抢修中。

针对此次外力破坏导致的区域停电, 宁波供电公司调整电网运行方式, 通过配网线路转移负荷。抢修人员第一时间赶赴事故现场, 查找故障点及故障原因。

与此同时, 电力工作人员紧急赶赴本次停电范围内的宁大附属医院, 帮助恢复用电; 电话和短信紧急通知企业用户, 告知故障停电信息, 协调压减用电负荷, 让电于居民, 宁波供电服务微博也同步公告故障停电信息, 并更新抢修信息及恢复送电情况。

相较于架空电力线路, 地下电缆抢修难度更大。电力人员采取临时措施在两天内恢复故障线路通电。工矿企业在两天内需停止生产用电, 让电于民。预计受损线路完全修复需一周时间, 在此期间, 受损区域供电可靠性下降, 请广大居民和企业做好应急准备。

为避免类似事件再次发生, 供电部门呼吁, 全市施工企业施工时注意地下电缆走向, 并及时与 95598 电力客服热线联系确认, 预防电力事故再次发生。

清明时节晴雨转换频繁

6 日后强冷空气来袭, 过程降温超 10℃

本报讯 (记者厉晓杭 通讯员杜坤) 一场春雨, 使得前些天的燥热有所缓解。4 月刚刚开始, 暖气团便火了一把, 为甬城点燃了初夏的热情。前天, 余姚更是以 35.7℃ 的高温, 摘下全省最热的称号。不过, 清明时节雨纷纷, 这高温也就持续今明两天, 清明假期的最后一刻, 气温将大幅跳水, 未来一周, 又将重新开启阴雨模式。

“春分脸, 孩儿面。”今年甬城的春天似乎格外任性, 时晴时雨, 时热时冷, 气温更是上蹿下跳。从前天晚上开始, 我市出现了雷电、短时强降水和大风天气, 中北部地区更是普降中雨局部大雨。而昨天, 甬城仍然时有阵雨, 最高气温也有明显回落。

根据预报, 清明小长假第一天主要以多云为主, 有了阳光的眷顾, 最高气温又将回升至 30℃ 左右。近期温度变化堪比“过山车”, 轮番上演四季切换, 请大家注意及时增添衣物, 谨防感冒。

根据中央气象台预报, 未来 10 天, 中东部大部地区平均气温较常年同期偏低 1℃ 至 3℃, 西部地区平均气温接近常年同期。四川盆地东部、江汉、江淮南部、江南、华南中北部及贵州东部等地降水量有 30 至 70 毫米, 部分地区有 80 至 150 毫米, 局地可达 200 毫米。

清明假期的具体天气预报为 4 月 4 日, 多云转阴, 最高温度 30℃, 最低温度 16℃; 4 月 5 日, 白天多云, 夜里有阵雨, 最高温度 28℃, 最低温度 18℃; 4 月 6 日, 小雨, 最高温度 16℃, 最低温度 13℃。4 月 7 日至 4 月 9 日, 最高温度在 14℃ 左右, 最低温度为 11℃ 左右。近期温度变化堪比“过山车”, 轮番上演四季切换, 请大家注意及时增添衣物, 谨防感冒。

970 环线昨开通 初步解决汽车北站公交不便难题

江北孔浦至体育馆开通扫墓接驳线

本报讯 (记者张燕 通讯员储鹏飞) 昨天, 公交 970 路环线开通, 需要去汽车北站坐车的乘客可坐其他公交车到怡江新村站, 然后再坐 970 路到达汽车北站, 此举初步解决了汽车北站没有直达公交车的麻烦。

汽车北站搬迁至东昌路 9 号已有 1 年, 日均旅客流量 2500 人次。此前, 尽管有 14 条途经公交线路, 但还是有旅客反映出行不方便, 特别是从江东、海曙方向坐公交车前往汽车北站, 只能坐到怡江新村站(环城北路南) 再横穿马路步

行 300 多米到达。据介绍, 汽车北站作为公路客运枢纽, 由于多方面条件限制, 没有配套公交首末站, 主要通过途经公交解决。

又讯 (记者张燕 通讯员吴燕云) 为便于市民清明扫墓, 市公交总公司于 4 日、5 日两天, 开通江北孔浦至体育馆的直达车, 实现与体育馆清运专线的无缝对接。4 日发车为 5 时 40 分和 5 时 50 分两个班次, 5 日发车为 3 时 10 分、4 时和 5 时三个班次, 发车点为孔浦公园中国邮政门口。

为了山区的孩子



市实验幼儿园青林园区小朋友前一天在家长带领下捐献衣物。当天, 江北白沙街道大庆社区爱心捐衣活动走进该幼儿园。孩子们捐出

了 1200 余件八成新的衣物, 这批衣物将由该社区志愿者整理后赠给山区的小伙伴。

(胡建华 朱尹莹 尹荷燕 摄)



昨天, 江东第二实验小学的操场上, 一场爱心义卖活动举办得热火朝天。

同学们精心准备了文具、图书、玩具, 家长志愿者贡献了爱心甜点参加义卖, 还有一个火爆的亮点——老师现场“卖艺”献爱心。参加“卖艺”活

动的两位老师分别来自体育和音乐组, 用弹吉他和吹长笛助力义卖活动。

“本次义卖所得将全部捐给四明山区的两所小学, 为那里家庭困难的孩子供应一年的课间奶。”江东第二实验小学校长章国明说。

(通讯员 唐肖艳 记者 王博 摄)

民办学校通过各种方式预录取学生算不算数?

市教育局明确回答: 不算数

本报讯 (记者陈敏 通讯员陆灵刚) 2015 年我市民办学校跨区招生摇号的政策公示以来, 在社会上引起强烈反响。读者纷纷通过宁波日报热线电话、微信、微博等平台提出自己的意见或建议。昨日, 市教育局就其中 6 个问题进行解答。

问题 1: 民办学校通过各种方式预录取学生算不算数?

答: 不算数。

按照《宁波市教育局关于做好义务教育阶段学校招生工作的意见》(甬教基〔2013〕98 号) 规定, 民办初中跨区域招生不得早于当年的 5 月 18 日。按照新政, 公办学校参与举办的民办初中区内招生不早于当年的 5 月 5 日, 跨区域招生不早于当年的 5 月 15 日。

今年, 如果公办学校参与举办

的民办初中, 跨区域擅自招收未通过网上统一报名的学生, 教育行政等部门将不予承认, 不办理相关手续。

问题 2: 如何有效杜绝学校依托社会培训机构招生选拔?

答: 2015 年 1 月, 市教育局下

发《关于严禁组织参与社会培训机构学科能力测试(竞赛)的紧急通知》, 明确提出, 初高中招生不得以社会培训机构组织的测试(竞赛)成绩作为优先录取条件; 各中小学不得以社会培训机构组织的各类测试(竞赛)成绩作为对学生综合素质评价和推荐学生升学的依据。在今后的招生中, 如发现违反规定的, 将严肃处理。

问题 3: 为什么规定每个学生限报 1 所学校?

答: 限报只针对公办学校参与

举办的民办初中跨区域招生, 学生申报区域内民办学校则没有限报要求, 学生申报不实行网上报名的其他民办学校也没有限报要求。如果同时申报多所学校, 在电脑派位和自主招生中会产生多校多轮交叉录取现象, 引发录取矛盾。

问题 4: 为什么网上报名不设门槛?

答: 网上报名只针对申请公办学

校参与举办的民办初中跨区域招生。公办学校参与举办的民办初中, 占有一定的公共教育资源, 理应拿出一定的招生比例, 让普通的学生有更多的机会享受优质教育。从公平的角度看, 我们不能设置门槛。一旦设置门槛, 可能会导致大量的学生被“劝退”。